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Hiába minden kormányintézkedés, a preíektn- 
sok saját hatáskörükben tovább terrorizálnak

Julius húszadikán ősszel az nj parlament
(Bucuresti, junius 30. Az U. K. tudósítójá­

tól Amikor Bratianu Jonel kormányalakitasra 
kapott megbízást, királyi dekrétum julms <-ere 
irta ki a választásokat és julius 21-ikere hívta 
össze a törvényhozó testületeket. A „Dimmeata 
most arról értesül, hogy az uj parlament mar 
julius 20-ikán, tehát az első királyi dekrétum­
ban megállapított időpont előtt iü össze. Az 
ülésszaknak programja azonban csupán a man­
dátumok igazolására, a tisztikar megvalaszta- 
sára, a felirati vitára és egyetlen törvényjavas­
lat tárgyalására fog kiterjedni. ,

Az egyetlen törvényjavaslat, amelyet meg 
e nyári ülésszakon tárgyalni fognak, a LAK 
autonómiájának visszaállitásáiól szóló javaslat 
lesz. E javaslat megszavazására azért van szűk-

Tanuljanak meg rettegni a zsidók“ vV?

ri
FÓRUM

ség, hegy egy külföldi kölcsön felvétele lenet- 
ségessé váljon.

A jorgisták nagygyűlésé
Tegnap Bukarestben Jorga nemzeti pártja 

tartott nagygyűlést a Dacia termében., A gyű­
lésen resztvettek Jorga vezetésével a párt összes 
vidéki tagozatainak elnökei. A gyűlés szónokai 
hevesen támadták a liberális partot, amely az 
ország közgazdasági hálózatát teljesen monopo­
lizálni akarja.

A gyűlés tz írnokai közül többen foglalkoz­
tak a január 4-iki aktussal, amelynek revízióját 
kérték. Jorga azonban nem beszélt erről a 
kérdésről, csupán általános problémákat érintett 
expozéjában.

59
W\ Tegnapi száriunkban közöltük, hogy Mihályi 
prefektus instellációs beszédében már takarodot 
fújt és arra kérte a máramarosszigeti zsidókat, 
hogy tekintsék a vasárnapi eseményeket meg 
nem történtnek. Ugyanezen alkalommal a pre­
fektus fivére, Mihályi Péter, aki listavezetője 
a liberális pártnak, már kevésbé szelíd húrokat 
pengetett.

_ Ami vasárnap történt, — mondotta
Mihályi Péter — politikai szükség volt, hogy 
a zsidók rettegni * tanuljanak. Máramarosban 
egyedül » liberálisok az urak és előttük minden 
más szempontnak meg kell hajolnia.

Mihályi Péter a továbbiakban hangsúlyozta, 
hogy dr. Klein Miksát eredetileg a lista har­
madik helyére akarták kandidálni Condrus Mi­
hály helyett, de végül is azért jelölték negye­
diknek. hogy a zsidók levizsgázhassanak. Sze- 
r nte ugyanis három jelöltnek a megválasztása 
teljesen*biztos és éppen a negyediket _ keil a 
zsidók szavazatai által behozni. Elismeri, hogy 
az ellenpárt zsidó jelöltje nagyobb tekintély a 
zsidóság előtt, mint a liberálisok zsidó jelöltjei, 
ennek azonban nem ők es nem is. a marama- 
rosi zsidók az okai, mert dr. Kleint, Filder- 
mann és a kormány jelölte ki a maramarosi 
listára.

A jelenlevők a legnagyobb megdöbbenéssel 
hallgatták Mihályi Péter beszédjét.

Tegnap a szomszédos falvakból esendői ök 
kíséretében számos zsidót hoztak: be , a szigeti 
prefekturára, ahol megfelelő választási . propa­
gandában részesítették őket. A falusi jegyző * 
utasítást kaptak, hogy a szigetihez hasonló szi­
gorral járjanak el mindazon zsidók ellen, akik­
ben nem egészen biztosak, hogy a liberális 
pártra fognak szavazni.

Tovább folyik a terror
A maramarosi választási kampányban egy- 

általában nem enyhülnek az erőszakosságok. 
Ezúttal a szociáldemokraták vannak soion. 
Tegnapelőtt és tegnap a sziguranca és a, rend­
őrség újra összefogatta azokat a munkásokat, 
akik a benyújtott és elfogadott szociáldemokrata 
listát mint ajánlók aláírták. Az összefogott 
munkásokat véres talpakkal és kékrevert tagok­
kal bocsátották el a hatóság épületéből. Tegnap 
felidézték még azokat a munkaadókat is, akid­
nél a listát ajánló munkások alkalmazva van­
nak és felszólították őket arra, hogy a szociál­
demokrata munkásokat bocsássák el. Mar három 
ilyen elbocsátás meg is történt. A szociál­

demokrata lista-vezetőjét, dr. Böszörményi 
Emilt a percröl-percre való zaklatással minden 
í gltációs munkában megakadalyoztak, úgy, hogy 
kénytelen volt elhagyni a megye területét. .

Négyszázmillió rendkívüli hite!
az utolsó pillanat’ -ai

Az Áverésen-kormány pénzügyi gazdálko­
dása ellen a fővárosi lapok által indított kampány 

í még ma sem ért véget. Az eltávozott kormány 
: által uralmának utolso óraiban nyitott „rend- 
i kívüli hitelek“, amelyeknek összege az egész,
! 1927. évi költségvetési fölösleget néhány óra 
! alatt felemésztette, ma is tág támadási felületet 
i nyújt a lapoknak, amelyek nap-nap után újabb
i bizonyítékokat közölnek a közpénzek szomorúan
I könnyelmű elherdálásáról. Áverésen tábornok,
I aki a pénzügyminiszteri tárcát is betöltötte 
• kormányában, „nem támadunk, csupán visszc- 
! vá»unk“ jelszó alatt hosszú cikksorozatban 
' szállt tikra kormányának igaza mellett.

Erre a cikksorozatra válaszképen Stellán j 
Popescu igazságügyminiszter lapja, az „Umver- j 
sula mai számában facsimilében közöl egy, az j 
Averescu-kormány által eszközölt „rendkívüli i 
hitelnyújtást.“ A lefotografált dokumentum az , 
Averescu-kormány julius 3-án (tehát 24,oraval j 
bukása előtt) tartott minisztertanácsi, jegyző- I 
könyvét adja vissza, amely 1365. szám alatt : 
471 millió 672 ezer lej rendkívüli hiteit nyit : 
me» a hadügyminisztériumnak katonai felszere- 
Msf tárgyak beszerzési céljára. A rendkívüli hitel 
a jegyzőkönyv szerint l.az 1927.évi költségvetési 
feleslegből, 2. az 1928. évi költségvetésből es 
3. az 1928. évi budget esetleges feleslegéből

Vadon milyen felsőbb államérdek diktálta 
az agonizáló Averescu-kormánynak, hogy bu­
kása előtt néhány órával megszavazza a minisz­
tertanácson ezt a hitelt“ - kérdi az Lmver- 
sul“. A következőkben a lap megállapítja, hogy 

! a fentebbi hitelnyújtás a számviteli törvény 
I 46 és 47. paragrafusainak ílagrans megsért eset 
í jelenti. „Ezek ugyanis kimondják hogy a mi- 
í niszterek nem költhetnek semmivel sem többet,
I mint amennyit a számukra megszavazott hitel 
i engedélyez, ellenkező esetben a miniszteri fel*.
I lősségröl szóló törvény paragrafusai alka.mazan- 
1 dók ráiuk. Es az esetet csak súlyosbítja az a 
I körülmény, — fejezi be cikkét a lap — hogy 
\ a hitel fedezésére esetleges felesregeket állít 
; fedezetül az Averescu-kormány, amely kompro- 
1 mittálta az ország pénzügyeit és ezért sürgősen 
: távoznia kellett.“ (Folytatás a 2-ik oldalon)

„ Alkotmányos titkok“
Alábbi cikket dr. Váradi Aurél, az 

Országos Magyar Párt alelnöke kül­
dötte be az Uj Keletnek.

Az Uj Kelet legutóbbi számában Fildermann 
doktor nyilatkozataihoz fűzött észrevételek famózu- 
san furcsa dolgokra mutatnak reá. Eszembe juttat­
ják az 1880-as években publicistái pályáján nagy 
feltűnést keltő lendülettel megindult Kun Bélának, 
Kun Bertalan püspök fiának azt a röpiratát, mely­
nek a korán elhunyt nagy tehetségű publicista azt 
a jellemző címet adta „Alkotmányos Titkok“. A 
röpirat az osztrák és magyar Monarchia külpoliti­
kája problémáival foglalkozott és nagy igazságot 
fejezett ki azzal, hogy ha a külpolitika kérdései 
nem is tárgyalhatok mindig a nyilvánosság , előtt, 
alig képzelhető egy államra nagyobb baj, mint ha 
annak politikai életében nagyon felgyülemlenek az 
alkotmányos titkok. A Filderrcann doktor nyilat­
kozataival foglalkozó észrevételek nyomán meg kell 
állapítanom, hogy Bománia -alkotmányos élete szinte 
hemzseg az alkotmányos titkoktól.

Úgy áll ugyanis a dolog, hogy Fildermann, egy 
bizonyos értekezleten, melyen a romániai zsidóság­
nak a törvényhozói testületekbe eszközlendő válasz­
tások kérdésében követendő álláspontja volt napi­
renden, bejelentette, hogy „bizonyos feltételek mel­
lett“ paktumot kötött a liberális parttal.

Már most ezzel szemben azt olvassuk Tatarescu 
miniszter ur nydlatkozatából, melyet a napokban a 
hírlapírók előtt tett, hogy ő „a titkos és koncessziókon 
alapuló paktumoknak ellene van . . .“

Hogy illik ez össze ? Fildermann doktor a nyil­
vánossággal nem közölt feltételeken nyugvó pak­
tumot jelent be és e paktum alapján hívja a 
liberális párt támogatására a romániai zsidóságot. 
Tatarescu miniszter pedig perhorrescál minden 
titkos és koncesszión alapuló paktumot. Nagyon 
furcsa dolog ez az alig tagadható ellenmondás. 
Annyira furcsa, hogy egyenesen érthetetlennek 
mondhatnák. A logika útmutatása mellett azonban 
minden józan gondolkozáséi romániai zsicio megél u- 

.heti ebből az ellentmondásból és értbe tétlenségből, 
hogy neki a Fildermann doktor aiánlta alapon a 
liberális pártot támogatnia nem lehet. Mert hiszen 
azt a paktumot a kormány egyik tagjának kijelen­
tése szerint maga a kormány nem akceptálja. A 
kormány támogatásával tehát úgy járnának a pak­
tum alapján bizonyos reménységeket ápoló, zsidók, 
mint a magyar párt járt az Averescuval és párt­
jával kötött választási egyezménnyel. Pedig ezt a 
választási egyezményt a kormány több tagja saját­
kezű aláírásával ratifikálta. A magyar párt ennek 
alapján meg is tette azt, amit tőle várni lehetett, 
sőt még többet is. Az egyezmény szerint a kor­
mányt terhelő kötelezettségből azonban nem válta­
tott be semmi se. Ha tehát „más kárán tanul t«z 
okos“, úgy a Fildermann kötötte paktumban biza­
kodó zsidóságnak annál is inkább nagy oka van 
ama paktummal szemben a bizalmatlanságra, mert 
hiszen illetékes tényező előtt meg is mondja a 
másik oldalról, hogy neki semmiféle paktum nem 
konveniál.

Még érdekesebb az Uj Kelet cikxenek az a 
I része, melyből azt tudjuk meg, hogy Fildermann 
1 szerint a zsidóság „azért is nagy hálával tartozik 
j Bratianunak, mert ő volt az, aki megakudalyozta 
i Averescu tábornok kormányának teljesen elökészi- 
1 tett pucesát, „amelyre a jeladás egy általános 
í pogrom lett volna.“ Ejnye, hogy a kakas csípje 

meg ! Ez. már több kettőnél! Tehát: puccs és pog­
rom volt készülőben és mindezt Bratianu akadá­
lyozta meg. Ha ezt tette, mindenesetre jól tette, 
de vájjon eleget tett-e ezzel a ráháruló törvényes 
kötelezettségnek.

Az a törvény u. i. mely a közcsend elleni



UJ KELET Péntek, 1927 j ul ina

egyes bűncselekmények megtorlásáról szól és a 
„Monitorul Official“ 1924 év december hó 19-iki 
számában jelent meg, első szakaszában azt 
mondja, hogy

Maz egyesülés egyszerű ténye azon célból, hogy 
személyek, vagy tulajdonok ellen büntetttet készít­
senek elő, vagy hajtsanak végre bármely volna, 
is az egyesülés tartalma vagy tagjainak 
száma, valamint bármely ugyanazon célból létre 
jött megegyezés 5—10 évig terjedhető elzárás­
sal 10 — 100 ezer lejig terjedhető pénzbüntetés­
sel’és a polgári, vagy politikai jogok felfüggesz­
tésével büntettetik. Kimondja ez a szakasz má­
sodik bekezdése azt is, hogy az irt büntetések 
maximuma alkalmazandó, ha azok, kik a meg­
állapodást létesítették, közhivatalnoki jelle­
gük volt'‘.

Ha tehát való a dr. Fildermann egyébként 
egyes kormányférfiak nyilatkozatában is megerő­
sítésre valló állítása, úgy felvetődik az a súlyos 
kérdés, hogy mit és mint tettek a kormány és kö­
zegei a törvényből vett idézet szerint súlyos bün­
tetés alá eső ,.puccs“ és „pogrom“-kisérletek tör­
vényes megtorlására ? Mert az már kissé furcsa, de

------------- ---------- BE----

egyáltalán nem korrekt dolog, hogy ha valakik, 
még hozzá olyanok, kiknek egy ország ügyeinek 
intézésére közvetlen és jelentős befolyásuk van, 
politikai ellenfeleik befeketitesere mesékkel állanak 
elő, de nem teszik meg az avégett szükséges lépé­
seket, hogy megtudják, akiket illet, hogy mi a va­
lóság a mesékből ?

Fildermann doktor kb. többet tud erről az 
ügyről, mint amit nekünk szerény közpolgároknak, 
tudnunk lehet. De vájjon honnan tudja ezt a töb­
bet és ha tudja, miért nem áll elő vele P ?

Mindezek a kérdések és még nagyon sok más, 
melyek ezek nyomában jelentkeznek, azt bizonyít­
ják, hogy az alkotmányos titkok igen gazdag soro­
zatával állunk szemben. Ámde, ha ez áll, akkor 
az is áll, mit néhai való jó Kun Béla fejtett ki 
igen érdekesen, az ö immár szinte feledésbe ment 
röpiratában, mikor rámutatott arra, hogy ,,egy ál­
lamra alig képzelhető nagyobb baj, mintha annak 
politikai életében nagyon felgyülemlőnek az alkot­
mányos titkok“.

Romániában, mint a fentebbiekből követke­
zik, nagyon kezdenek gyülemleni.

Vár ad i Aurél

A nemzett parasztpárt az összes kisebbségi csoportok
- ~ kéri a közös eél érdekében

(Belpolitika
A nemzeti parasztpárt ma a következő fel­

hívást bocsátotta ki :
Kisebbségi honfitársak!

Nem lehet más célja országos politikánknak 
a mai vigasztalan helyzetben, mint az, hogy 
részletkérdések megvitatása helyett minden áron 
végre az alkotmányban biztosított törvényes 
rendet, és a demokrácia sarkalatos követelmé­
nyeinek feltétlen érvényesülését biztosítsuk.

Demokrácia nélkül, mely egyedüli kerete a 
közélet porondján való szabad mozgásnak, min­
den egyéni, szervezeti, vagy speciális pártcélért 
való küzdelem kárba veszett munka, mert csak 
elnyomást, terrort és szolgaságot vonhat maga 
után, mint azt a múlt is igazolja.

A demokrácia uralmának biztosítása kell 
elsősorban ahhoz, hogy ennek közösen birtokolt 
keretein belül minden csoport és párt úgy 
rendezkedhessék be, amint az személyiségének, 
céljainak legmegfelelőbb.

Csak a demokrácia gigászi épületének 
tető alá hozatala után gondolhat kíki
arra, hogy a magaválasztotta lakosz- 

F, tály miként bútorozza be, falait milyen 
szintire fesse, ajtajára milyen cégtáblát 

függesszen!
Ebben az országban mindenki, aki gondol­

kozik és nyitott szemekkel jár, világosan tudja, 
hogy a demokrácia megvalósulásának útjában 
egyedül a liberális oligarchia és ennek diktá­
tora : Bratianu áll.

Kisebbségi honfitársak! A jelenlegi válasz­
tási erkölcsök uralma alatt lehetetlen arra gon­
dolni, vagy azt várni, hogy a nemzeti paraszt­
párt erőfeszítései és impozáns ereje egyedül 
elegendő arra, hogy mindannyitok számára ki­
vívj age demokrácia elvei szerint való szabad­
ságokat !

Ha mégis megmaradnátok e tévhit mellett, 
úgy csak forgácsoljátok szét erőiteket és sza- 
szavazzatok a különböző pártokra és listákra ! 
De ha a tizenkettedik órában végre ráeszmél­
tek arra, hogy miről van szó, hogy ez alka­
lommal mindnyájunk sorsa hosszú időre dől el, 
akkor

fogjatok össze velünk ezegyszer a kö­
zös, nagy cél, a főcél elérésére: a 

demokrácia kivívására.
Csak egyesült erővel tudjuk áttörni azt a 

vasgyürüt, amely m.ind fullasztóbban szorítja 
béklyóba polgári szabadságunkat és emberi 
jogainkat.

Ha alaposan átgondoljátok mindezt, amit 
ép elmével oly könnyű megérteni, úgy a tent 
említett alapos indokok alapján arra is rá kell 
önnötök, hogy

folytatása)
senki sem lesz hütelen sem fajához,
sem világnézetéhez, ha most a nemzeti 
parasztpárt zászlaját segíti diadalra.
A nemzeti parasztpárt szívesen kötött volna 

választási paktumot az összes nemzetiségi és 
világnézeti csoportokkal, amelyek a demokrá­
ciáért küzdenek, de ebben a törekvésben a 
technikai nehézségeken kívül az a meggondolás 
akadályozta, hogy ezen paktumok a liberális 
kormánynak olyan kétségbeesett terrorját vál­
tották volna ki, hogy végül még azt az ered­
ményt sem érte volna el általuk, amit igy, 
látszólag megosztott sorokban, de egyesült aka­
rattal el fogunk érhetni !

A választási törvény ugv van megszerkesztve, 
hogy egyetlen szavazattöbbség a képviselő man­
dátumok háromnegyed részét és az egész kor­
mányhatalmat biztosíthatja! Ki akarja azt, 
hogy ez az ö lelkiismeretén száradjon ? Melyik 
pártszervezet vállalhatja majd ennek a felelős­
ségnek összes következményeit?

Minden öntudatos férfi — faji, nyelvi, val­
lási és osztálykülönbség nélkül — legyen tehát 
a legnagyobb áldozatok árán is julius 7-én ott, 
ahol sorsa fölött határoznak és szavazzon nyu­
godt lelkiismerettel a legerősebb demokratapárt, 
a nemzeti parasztpártnak választási jelvényére, 
a karikára.

Ha nem sikerül egyesült erővel előbb a í 
liberális párttal végezni, akkor úgy is hiábavaló j 
minden törekvésünk ebben az országban.

Szaporodnak a választási visszaélések
A nemzeti parasztpárt kolozsvári kerületi 

központja választási panaszirodát állított fel, 
amely tömegével kapja a tiltakozó táviratokat.
A kolozsmegyei Kajántó községben a vásárra 
induló parasztoktól a csendőrök elkobozták a 
választási röpiratokat.

Lazar Pardea nemzetipárti jelöltet, aki egy 
gyűlés-engedéllyel a zsebében biharmegyei köz­
ségekbe igyekezett autóbuszon, Nagyváradtól 
több. kilométernyire a csendőrök kiszállították 
autójából és gyalog visszakisérték Nagyváradra,

Hasonló viszaéléseket jelentenek Désről is.
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PIL-PULT
Rothermere lord, az angol njságkirály cik­

ket irt egyik nagy lapjában, a -Daily Mail“- 
ben. A cikkben a győztes hatalmakkal ellen­
tétes szempontú különvéleményét fejtette ki a 
magyarországi és utódállambeli kérdésekről és 
igy az njságkirály lord Keleteurópában és kör­
nyékén egyszeriben a közérdeklődés homlok­
terébe került. Négy ország sajtója heteken 
keresztül fújta a kíséretet a lord cikkei! eg 
lefordították a cikkeket minden nyelvre, lemá­
solták előbb elejétöl-végig, azután a végétöl az 
elejéig, végül keresztül-kasul és amikor végre 
kifogytak a cikkből, Rothermere lord személyére 
került a sor.

Megírták róla, hogy nagy ember, hogy jelen­
téktelen figura, hogy önzetlenül cselekedett, 
hogy a magyar kormány lefizette, hogy szavá­
nak döntő súlya lesz és hogy a cikk hatása 
eloszlik mint a buborék. Mikor igy jobbról- 
balról rehabilitálták és kompromittálták az 
ujság-lordot, akkor beleszólt a koncertbe a 
bukaresti „Universal“ is és elsütötte az öreg 
ágyút. Könnyed elegánciával zsidót faragott a 
lordból, nyilván abból az elgondolásból kiin­
dulva, ha Pother Meer vörös tengert jelent, 
akkor Rothermere csak zsidó lehet.

Az, hogy Rothermere lord híres katolikus, 
sőt antiszemita, aki nem is olyan régen kato­
likus meg antiszemita elgondolásból, mint angol 
állampolgár nagylelkűen lemondott a palesztint 
mandátumról Olaszország javára, mert az olasz 
mandátum jobban biztosítja Palesztinában a 
katolikus érdekeket, nem izgatja az Universal!.

Vájjon miért kellett most ebből az antisze­
mita lordból zsidót csinálni ? Csak azért, hogy 
rajta keresztül a „nemzetközi“ tökén üssön 
egyet az „Universal“, mondván, hogy a zsidó 
töke finanszírozza az utódállamok ellen folyó 
kampányt. Magyarországon ma [is azt Írják, 
hogy a zsidó töke darabolta fel az országot, 
az „Universal“ azt írja, hogy a zsidó tőke tesz 
kísérletet az összeragasztásra . . . Igazán sok 
minden telik ki tölünk zsidóktól . . .

Készülünk vígan a választásokra és amint 
a politikai riporterek írják, szeles mederben fo­
lyik a választási agitáció. A választási propa­
gandának persze más és más a természetrajza, 
aszerint, hogy ellenzéki, vagy kormánypárt csi­
nálj \ az agitációt. Az ellenzéki pártok ropira- 
tokon és gyűléseken igyekeznek politikai meg­
győződésük magvát eíhinteni, a kormánypárt 
elkoboz ;a a röpiratokat és be Altja az ellenzéki 
gyűléseket, ez okosabb és kényelmesebb, mintha 
ö is drága röpiratokkal dolgozna és gyűlések 
helyett bottal igyekszik a választók talpára 
verni a kormánypárti meggyőződést.

Kétségtelen, hogy a bot is egészen olcsó, 
ha nem is túlságosan kényelmes propaganda- 
eszköz, bár az is kétségtelen, hogy minden 
botnak két vége van és az ilyen fegyver vissza­
felé is elsülnet. 2\Prt mit ér azzal Mihályi pre­
fektus ur, ha megver egy néhány zsidó válasz­
tót, tál in azt gondolja, hogy azzal mindjárt 
liberálist farag bekbe-?

Amikor az ember a lelkiismeretével egyedül 
marad a szavazófülkében, akkor tudni fogja, 
hogy hova szavazzon, mert akármilyen hosszú 
tótja van Mi hali prefektusnak, a titkos szavazó 
fülkéig még sem ér el.

réniek, 18-
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paudeí komédiája
T eon Daudet megszökött a fogházból, ahova 

, -liLheu sem volt kedve bemasirozni. Azaz 
kuiV is szökött, megszöktették barátai, akik 
rfülnek a köztársaság összes törvényeire, 
fffa az véleményük: reájuk nézve azok nem
kötelezőek.

Tjo-vanakkor, a royalista vezérrel együtt 
n é-taé fogházat egy kommunista vezér is, 

másnap a szemébe nevetett Bartkou igaz- 
ü-vroiniszternek, akit éppen kommunista 

léuselök interpelláltak meg a Daudet-ügyben.
jgazságügyminiszter a kamara jóizü 

, Uyöa kézben válaszolt az interpellációkra s 
yay érezte: ez a hahota gyilkosabb ezer bizal-
jnatlansági szavazatnál.

S valóban: a Poincaré-kormány helyzetét, 
melvet elvi harcok csak részben tudtak meg- 

tíratni, a Barthou miniszter felé irányított 
kacajok megrendítették s annak ellenére, hogy 
IHudet-t újra letartóztatták, ez a kacagás most 
is érezteti romboló hatását.

•pVy történetíró szerint minden forradalom 
kacaSvsal kezdődik, nevetéssel, amely öl s a 
tekintélyt ugv marja ki, mint a vitriol abört.
Ha Paris tuíkomolyan vette volna a royalisták 
vezérének szökését s túl nagy jelentőséget köl­
csönzött volna a „király rikkancsai11 kisded 
csilijének : ezzel könnyen mártírrá avatta volna 
Leon Daudet-t és társait. .De a köztársasági és j 
demokratikus Franciaország küzszelleme sokkal 
okosabb annál, semmint mártírokat csináljon 
alánjában véve jelentéktelen politikai figurák­
ból inkább a humorhoz fordul, amely szerinte 
hatásosabb úgy a szenvedő, mint a cselekvő félre.

Hatásosabb a szenvedő félre annyiban, hogy 
kiábrándítja abból a tévhitből, mely szerint az 
ec-ész világ az ö egyéni akciója körül forog és 
hatásosabb a cselekvőre, jelen esetben a francia 
kormánvra, mely végre elszánta magát arra, 
hogy a humorra alkalmas baklövéseket egy 
kis" eréllyel korrigálja.

Mindenesetre jellemző Franciaországra és a 
nyugati demokrácia szellemére, hogy még egy 
oívan kimondottan forradalmi és puccsszerű 
megmozdulást is, mint amilyen a Daudeté és s 
társaié volt, a humor hangján tud tárgyalni s j 
nem csinál belőle világraszóló belpolitikai ese- j 
ményt, amelyből messzemenő konzekvenciákat | 
keli levonni. A demokrácia szervei és szerve , 
zetei az olajozott gép biztonságával működnek, : 
nincs szükségük arra, hogy biztonsagukat teno- i 
risztikus fellépéssel bizonygassák. A Iranern 
kormány azért nem Ítéli meg túlzottan a rója 
listák puccsszerű cselekedeteit, mert nagyon is 
to atában van annak, hogy hatalma nagy es 
öntudatos tömegek bizalmán nyugszik, ogy 
mögötte a demokrácia republikánus gon o a 
tokba ágyait hadserege táborozik s a León 
Daudet-k és társainak kilengései nem egje e 
egy jámbor óhajtás demonstrációjánál.

Minden más, csupán látszat-demokráciára 
épült országában a világnak, a Leon Dan e 
esetből óriási ügyet dagasztanának az erdeke t 
pártok és képviselők, elővennék a jól bevált 
terrorisztikus eszközöket, amelyek mindig tsz 
tátalan lelkiismeret és a pribékszellem meo j 
nyilatkozásai. Franciaországnak és Parisnak , 
nincs erre szüksége, mert Franciam szag es j 
Paris a maga hatalmas erejének tudatában, a . 
humor fegyverét szegzi azokkal szemben, a ^ ” j 
a demokrácia vára ellen ostromot intézne'. z | 
óriás mosolya ez a törpék felé, akik miniatűr 
láncokkal akarják a földhöz szegezni anna' 
duzzadt izmait.

Ha a Poincaré-kormány tekintélye meg is 
ingott a Daudet-csíny következtében, ez nem 
magának a csínynek szól, hanem annak az 
ügyetlenségnek, amelyet a francia kormány 
tanúsított a Daudet-féle reVUió leszele ese 
körül. Páris mindent megboc . mindenkinek, 
csak azt nem, hogy félrevezessek és becsapja u 
Ez teljes ellentétben van a francia szellemmé , 
mely türelmetlen a korlátoltsággal és esetlen­
séggel szemben s még Leon Daudetben es a^al 
ban is tudja értékelni a sikket, az ügyess ge 
cs az eleganciát. Az pedig kétségtelen, ocy 
Daudeték fogházból való szökésüket dietve 
kiszabadulásukat valódi francia sikkel csma

lésének, hanem éppen humorba hajló könnyed­
ségének a következménye. A francia kormány 
kénytelen volt most már az erély fegyveréhez 
nyúlni, mert nem bírta el a nevetségességét. 

Boldog ország, ahol az államférfiak nem

biriák el a gúny sebeit. A világ legtöbb orszá­
gában erkölcsi tömeggyilkosságot lehetne a 
auny eszközével rendezni az államiéinak ellen, 
ha a cselekedeteik korlátoltságát és rosszhiszemű 
butaságát vennök alapul..._________

Október 17-re hívták össze a. második 
világgazdasági konferenciát

Genf] junius 30. A Népszövetség titkársága meghívót intézett mindazon államokhoz,
Ivek részvettek a nemzetközi gazdasági konferencián, hogy küldjék el de ega usai a 
dik, ugyancsak <leniben tartandó konferenciára, amely főként az európai a amo ap
import korlátozásainak megszüntetésével fog foglalkozni. A konferencia o i o er 
kezdődni. ________________

á wáros közgyűlése is 
k kisajátítása ellen döntött

(Cluj-Kolozsvár, junius 30. Az TJj Kelet ( 
tudósítójától.) Ma délelőtt ült össze remstallá- j 
lása óta először Kolozsvár városi tanacsanak 
közgyűlése, amelynek napirendjére a város leg- : 
égetőbb problémái szerepeltek. A közgyűlés 
mindvégig magán viselte a komoly dolgomn­
ak? rás bélyegét : a hozott határozatok mind- 
eevike arról az alapos munkáról tanúskodik, 
amit a jogaiba visszahelyezett tanács eddigi 
működésének rövid ideje alatt elvégzett. A köz­
gyűlés legjelentősebb ténykedése minden bi­
zonnyal a határozat volt, amellyel az áll and al­
bizottság döntését ratifikálva, a városi beltelkeü 
beépítését továbbra is engedélyezte.

Délelőtt 11 órakor nyitotta meg a kez- 
oyülést Mihályi polgármester. Tuffli helyettes 
polgármester felolvasta a belügyminiszteri dek­
rétumot, amely ratifikálja a város ezévi . koít- 

; sérvetését. Boila professzor a budget revízió ala 
! vétele mellett szólalt fel, de Tuffli helyettes 
I primár közölte, hogy a város költségvetése mar 
I .az összes felső fórumokon átment és így azon

változtatni már nem lehet. A városi illetékek 
ellen beadott felebbezéseket tárgyaló bizottságba 
dr. Flaviu Laurentiu, Simion Alex, és Schwartz 
Jakab tanácsosokat delegálta a közgyűlés, dr. 
Kertész Jenő javaslatára ezután bizottságokba 
osztották fel a tanácsot, amelyek .minden a 
közgyűlés elé kérdést ki fog dolgozni és elő fog 
készítem

A beltelkek kisajátításának kérdése követ­
kezett ezután a napirenden.

Hosszú vita után a közgyűlés 21 szavazat­
tal 7 ellenében approbáita az állandó bizottság 
határozatát, amely hatályon kívül helyezve az 
előző rezsim intézkedéseit, a beltelkekre tovább 
is kiadatta az építkezési engedélyeset. Kimon- 

' dotta végül a közgyűlés, hogy az Osvada-re­
zsim közigazgatási tevékenykedeset revízió ala 

' veszi. Erre a célra bizottságot delegált a köz­
gyűlés, amelynek tagjai Benescu processzor, dr. 
Boila professzor, Jonescu kereskedelmi aka­
démiai igazgató és dr. Fischer Tivadar es 
Ehrenfeld Béla lettek.

íBécs,

___ i fogja kérni örömeseimét?
. örömesemre állítólag tétihez fog menni első urához

íus 30. Az üj Kelet tudósítójától.) '
Az SSrrrtfk főváros még mindig a Grozavescu 
pör Ítéletének hatása alatt áll és a kedélyes 
bécsi közönség, amely egyébkent megszokta az 
esküdtbiróságok enyhe ítéleteit nem tud bele­
nyugodni a gyilkos asszony fölmentő ítéletébe.
Az izgatott közvéleménybe egyébként bomba­
ként hatott az a hír, hogy a román kormány 
lépéseket fog tenni Grozavescune kiszolgaJa- 
tása iránt, Jogászkörökben ugyanis az a véle­
mény alakult ki, hogy Grozavescune a házas­
sága révén román állampolgár es mint ilyen
bűncselekmény esetén kiadhat°. ^ yr(>_ n még magasaoo naiaium. •

A Grozavescu-ugy kapcsán Majd jellemző dolgokat mondott arra hogy
kongresszus is fog alkozod te P aJ0By miként kezelte Grozavescut. V üler
* ÄÄV. Pirik az József dr., a ™ves erddy— két ev d tt

előtt tett nyilatkozata.
— A bíróság előtt mint tanú szerepeltem — 

mondotta a művész anyja és bebizonyítottam, 
hogy nem viseltetem gyűlölettel draga ham 
gyilkosa ellen. Igen elszomorított, igen tájt 
azonban, hogy a tárgyaláson szerencsetlen 
fiamat épen gyilkosa oly hallatlan monon meg­
rágalmazta. Ha csak egy szó is igaz lenne ezek­
ből a rágalmakból, úgy nein szólnék, semmit
sem. Azonban egy szó sem igaz . , Es mégis 
mindent elhittek neki! Csupán azért, mivel 
i.é^v napon át a szerencsétlen asszony szerepet 
játszotta. Az esküdtek felmentették, azonban 
van még magasabb hatalom: Isten !

ták meg.
Hogy Daudet mégis rajtavesztett s a francia 

kormány most már nem veszi tréfára a do go > 
az nem a francia közvélemény szigorú megi

OÓTi eSKUaiSZykci ° . ,,
éal Dr. Franz Schreiber „Laikus bírák az 
ioazsá»szolgáltatásban“ cim alatt jogi es tarsa- 
dílmitzempontok megvilágításában ismertette 
az esküdtszék! intézményt, amelynek több fo­
il vatékossá Kára mutatott rá, mindenekelőtt 

ho^ a törvény az esküdtek számára nem 
ad alkalmat a verdikt megindokolasara.

Ernst Loilmr, a kiváló iró nyilatkozott a

főleg annak tulajdonítható l^Y »

hasonlóan ült a vádlottak 
ep?,. . esküdtek nyilván azt hihették, hogy
PSö„ levegőjén napok, legföljebb hetek 
alatt el fog Tódulni ez az asszony, akinél

i ügyész kétségbe vonja ^jg^Jzolgätatfa
egyáltalában alkalma^ a tör„
végrehajtására, m a birÓTal való tanács­
vény nem en8e' megindokolni álláspontját,kozást és »a™ tndja me m ^ ^ ^

Megszólalnak eze k b;rWg kiprób41t embe-
jogászai, ügyvéd k ntetüen követelik az
SüJszék Tntézméijének gyökeres megval- 

t0ZMegtotó Grozavescu anyjának az újságírók

jozser ar., a neves ciuciji _
Bécsben tartózkodott és meghallgatta Groza- 
vescut, aki barátja volt. Amikor az uccan ta­
lálkoztak, lelkesen mondotta:

— Trajánkám, úgy énekeltel, mint egy
ist6n!

Erre az asszony hegyes hangon ezt je-
2V6ZÍ6 meg *. . ,_ Úgy énekelt, éppen úgy, mint egy
disznó ^

Elmondotta még, hogy egyizben Lúgoson 
Grozavescu húsz lejt adott egy uccan koMu o 
rokkantnak. Felesége a „tékozlás miatt nagy 
uccai jelenetet csinált. Kern engedte, hugy a 
cseléddel udvariasan beszéljen, mert ezeket nem
is vette emberszámba. , ,

A Grozavescu- eset utoszenzacioja még, n 
Caltun Demetír, Grozavescuné első férje, haj­
landónak nyilatkozott az asszonyt ismét vissza­
venni.

— A német-francia kereskedelmi dele­
gációk kommünikéje. Parisból jelentik : A ne- 
met-francia kereskedelmi delegációk kommumaet 
tesznek közzé, annak a reményüknek adva ebben 
kifejezést, bony sikerül ideiglenes egyezményt kötni 
igen széles alapokon, még július lo e előtt. A 
kommüniké megcáfolja mindazokat a híreket, ame­
lyek a tárgyalások megszakításáról szolottak.



HUJSÁG PALESZTINÁBAN?
A Cionista Világszervezet jelentése a 

Népszövetségnek. Jelentette az üj Kelet, hogy 
a Cionista Világszervezet vezetősége ez évben is 
memorandummal fordult a Népszövetség jelenleg 
Genfoen ülésező mandátum- bizottságához, amelyben 
teljes képét adta a palesztinai országépités jelenlegi 
stádiumának. Most alkalmunk van a memorandum 
szövegét kivonatosan közölni és ezt az alábbiakban 
tesszük meg. A memorandum, utalással arra, hogy az 
általa előterjesztett helyzetkép csak az 11)26. esz­
tendőre terjedt ki, 8 fejezetben foglalkozik a be­
vándorlás, a mezőgazdasági kolonizáció, a városi 
fejlődés, az ipar, az egészségügy, nevelésügy, a 
cionista szervezet, mint Jewish Agency és a pénz­
ügyekkel.

Bevándorlás. Az 1026 junius havában a 
mandátumbizottság előterjesztett cionista memoran- . 
dum Palesztina zsidó lakosságát 1925 december ' 
31 • ével 138.000 lélekszámban állapította meg. ■ 
Amint azonban a legújabb statisztikai adatok alap- ! 
ján megállapítható, ez a szám túlságosan alacsony 
volt. A palesztinai kormány által későbbi időben j 
felállított pontos statisztikai megállapítás szerint j 
1926 évi szeptember hónap elsején 158.000 zsidó j 
lakott Palesztinában, vagyis a 887 ezernyi ossz- j 
lakosságának 17 és 6 tized százaléka az 1922 esz- ; 
tendei 11 egész 1 tized százalékával szemben. A j 
zsidó születések száma 1925 esztendőben, — az J 
1926 esztendei statisztikai adatok még nem állnak ] 
rendelkezésre — összesen 4000, amellyel szemben I 
összesen 1817 halálozási eset fordult elő, úgy, hogy i 
az 1925 esztendei természetes szaporodás 2183 j 
létek volt. A bevándorlási hivatal adatai szerint j 
1926 esztendőben 13.056 zsidó vándorolt be Pa- : 
lesztinába az 1925 esztendei 33.801 zsidó be­
vándorlással szemben. Újra kivándoroltak 1926-ban 
7340 en, úgy, hogy a tényleges bevándorlás 5716 
lelket tett ki ebben az esztendőben. Az összbe- 
vándorlók közül 69 százalék mint munkás a cionista 
szervezet certifikátjai alapján jöttek az országba.

A mezőgazdasági kolonizáció. A memo­
randum rámutat a mezőgazdasági kolonizáció ban 
tapasztalható jelentékeny haladásra az 1926. esz­
tendőben. Nyolc olyan zsidó kolónia, amelyek 
mindeddig a Keren Hajjeszódtól támogatást kaptak, 
már teljesen a saját lábukon élnek és pedig Naha- 
lal, Kfár Jecheszkiel, Ben Semen, Gan Semuél, 
Merchawja, Geewa, Daganja a, Daganja b. Ezen­
felül a kolóniáknak még egy további sora is talán 
már ennek az évnek folyamán önállósítani fogja 
magát. Jelenleg Palesztinában összesen 120 mező- 
gazdasági kolónia vau, amelyek közül 41 a cionista 
szervezet közvetlen ellenőrzése alatt áll és teljesen 
vagy részben a Keren Hajjeszód finanszírozza őket.
Ez a 41 kolónia 17 kooperativ telepből (kvncák), 
négy leányfarmból, 16 parasztfaluból fmosvé ovdim) 
és 4 középosztály telepből áll. 4628 összlélekszám- 
mal és összesen 25.000 acre földet müveinek meg.
De a Keren Hajjeszód nemcsak a már megalapított 
kolóniákról gondoskodik, hanem ugyanakkor lépések 
történték, hogy a Kison-patak mellett elterülő 
42.000 dunamnyi területen, amely a Keren Kaje- 
met tulajdona további kolóniákat alapítsanak. 1926. 
esztendőben a Keren Kajemet újabb 23.000 du­
namnyi földet vásárolt meg és az American Zion 
Commonwealth ugyanakkor 20.000 dunamot. Az 
1926. esztendőben végződő költségvetési évben a 
Cionista Exekutive mezőgazdasági különítménye 
összesen 188.125 font sterlinget hitelezett kölcsön- 
képen a telepeseknek és 21.8/0 font sterlinget 
adott ki mezőgazdasági gépekre és kutató munkákra.
A zsidó parasztlakosság ezen év folyamán 7000-ről 
32,000-re növekedett.

A városi fejlődés. A városi fejlődés 1926. 
esztendőben nem mutat olyan haladó képet, mint a 
falusi fejlődés. Tel-Avivban 1926. esztendőben 1061 
építkezés történt 1249 lakószobával és 135 üzlet- 
helyiséggel. Az újonnan beépített telkek összesen 
ol.OOO négyzetméter az 1925 esztendei 239.000 
négyzetméterrel szemben.

^Par* 1^-6 júliusában Palesztinában összesen 
592 zsidó gyár volt 1,840.227 font sterling össz­
tőkével. amely gyárakban összesen 5711 munkás 
volt alkalmazva az 1925. esztendei 547 gyárral és 
oOOO munkással szemben. Az építő munkának már 
‘lZ. ewitett csökkenése következtében a Solei Boneh 
epitőmunkás kooperatívnál alkalmazott émtőmunká- 
sok szama is csökkent, 1924. esztendei megalapí­
tása óta a Solei Boneh 1,492,406 font sterling 
értekben végzett munkákat.

t ,í92,6 szeptemberében már hivatalosan közzé- 
if-ttek, hogy a Jordán hidroelektrikus müvek fi-

nancirozása véglegesen megtörtént és hogy Riuten- 
! berg Londonból Palesztinába utazott, hogy a terv 
' keresztülvitelére az előmunkálatokat megkezdje, 

amely munkálatok révén a munkások tekintélyes 
száma nyer majd a közeljövőben már elhelyezke­
dést. A hidroelektrikus müvekre (Palesztina Elec­
tric Corporacion) jegyzett összegek összesen: 950 
ezer font sterling, amely összegből a Palesztinában 
invesztált rész 1926 esztendőben 300.000 font volt 
a multesztendei 270.000 fonttal sz cinben. Már- 
quis of Raeding Sir Alfred Mond, Sir Hugo Hirst 
és James Rotschild beléptek a társulat igazgató­
ságába. A társulat erőállomásai 1926. esztendőben 
Jaffában és Haifában 419 fogyasztónak szolgáltat­
tak villamoserőt és 2 állomással kapcsolatban 711 
motor működött.

1926. esztendőben Palesztinában 23 könyv­
kiadó vállalat volt. A cigaretta kivitel megnöveke- 
kedett és legújabban uj cigarettagyárakat alakí­
tanak. A jelenleg -munkában lévő 32.000 zsidó 
munkás közül 24.000-ren a zsidó munkásszervezet-
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Csuz, reuma, köszvény és 
vesebaj ellen

biztos gyógyulást talál Bizusán (Büdös­
patak, Kolozsvár—Nagybányai vonal)
Vasúti állomás a fürdőtelepen. Kényelmes 
szobák, gondos kiszolgálás, olcsó keresztény 
és ellátás. Elsőrangú pihenőhely, feny­
ves sétányok, kirándulóhelyek Naponta tér­

és tánczene. Állandó orvosi felügyelet.

Nyitva május 15-tői szeptember 15^g
Elő- és utószezonban kedvezményes árak. Elő­
jegyzéseket elfogad: bizusai fürdőigazga- 

tóság. Posta: Ileanda-Mare
S&SMESRS

nek (Hisz ardut) tagjai
A memorandum ezután a palesztinai közegész­

ségüggyel és nevelésüggyel foglalkozik.

Megkezdődtek a prelimináris tárgyalások 
a török-jugoszláv barátsági szerződés

megkötésére
Belgrad, június 30. Diplomáciai körök jelentik, hogy Törökország belgrádi követe tegnap 

—-okezdte prelimináris tárgyalásait a jugoszláv kormánnyal egy barátsági szerződés megkötése 
végett. Lehetséges, hogy Kornál pasa Karlsbadból visszatérve, kiszáll Bclgrádban és ott szemé­
lyesen Írja alá az egyezményt, amennyiben addig a tárgyalások befejeződnek.

Einstein professzor beszél a világpolitikáról
és a világirodalomról

megl

(Berlin, jun. 30. Az Uj Kelet tudósítójától.) 
Abban a különös kegyben részesültem, hogy félóra­
hosszat beszélhettem Albert Einstein professzorral. 
Nehogy azt higyjjék, hogy Einstein gépies, érzék- 
telen matematikus! Aki ilyennek képzeli, nagyon 
téved, mert e kiváló tudós meleg, nagyon érzékeny 
ember, aki érdeklődik minden olyan dolog iránt, 
ami mindnyájunk: szivén fekszik — bizony még a 
mozi iránt is. Házas ember, leánya van, egyszerű 
házban lakik és szenvedélyes szivarozó.

Fiatal asszony nyitott ajtót. Minden ceremónia 
nélkül, gyorsan fölvezetett Einstein dolgozószobá­
jába. Dohányfüst, de egyébként matematikai rend 
mindenütt. A falakon geometriai rajzok, a polco- 

: kon kötetlen könyvek és brosúrák. Amerikai diák­
nak a szobája is lehetne.

Bejöttt Eistein. Kissé kelletlenüljérezhette magát, 
nem szereti az interjú-volókat. Azzal kezdtem, hogy 
nem kívánom különösen igénybe venni idejét, ez 
az igeret mar barátságosabbra hangolta. Megfigyel­
tem. Homloka barázdás és arcvonásai élénken 
mutatják, hogy az életben nagy harcai voltak.

Odaül asztalához, megtölti a pipáját és rágyújt. 
Rövid válaszokat ad a föltett kérdésekre, apigram- 
szerüeket. Lehetőleg mellőzni akartam a relativitás 
elméletének feszegetését, de azért mégsem kerül­
hettem el, hogy egy alkalommal meg ne jegyezzem :

— Tessék mondani, professzor ur, lehet az ön 
elmeletét az emberek köznapi életére alkalmazni'?

Gyorsan és határozottan felelt:
Teóriámnak a legcsekélyebb köze sincs az 

emberek mindennapi életéhez !
Hallottam professzor ur, ön sokat tart a 

mozgófénykép jelentőségéről.
ügy van. Lelkesedem érte, mert az emberi­

ség nagy tömegeinek életébe szint és nagyvonalú 
szépségeket plántál.

Ezután a képzőművészetek felé tereltem a 
beszélgetést.

A modern művészetben és irodalomban 
egyre hódit — mondotta Einstein — az expres- 
sionista irányzat. Ez jele annak, hogy a háború 
óta a világ pszichológiája is megváltozott. A 
szomorú idők vigasztalanságának kifejezése az uj ' 
művészet. Az ember magába vonult vissza és az 
expressionizmus szimbóluma annak a belső válto­
zásnak, amelynek lényege, hogy az ember belül 
keres vigaszt külső élete fájdalmaira.

Tudtam, hogy Einstein nagy zenekedvelő. Meg­
kérdeztem tehát, milyen befolyást tulajdonit a zené­
nek az emberiségre.

_ A zene által a gondolatnak olyan finom­
ságát lehet megérteni, amik szavakban alig fejez­
hetők ki. Zene az élmények objektivitása — mon­
dotta Einstein.

És ezt a megállapítását ezzel a példával vilá­
gította meg:

— Az embert az élet úgy veszi körül, mint a 
tenger azt, aki beléje ugrott. Az ember nem lát­
hatja az életet, mert nagyon szűkén övezi. A zene 
a fölszinre emeli az embert, úgy hogy képes a 
tisztánlátásra.

Az életfilozófiáról esett szó azután. Moszkowsky 
írja Einsteinről, hogy sokat foglalkozott a boldogság 
problémájával.

— On szerint professzor ur — kérdeztem — 
a boldogság a legnagyobb életkincs, ugyebár ?

Ha az ember egész életében az egyetlen cél 
után törtet, hogy önmaga boldogságát megszerezze, 
akkor soha nőm fogja célját elérni. Úgy vélem, 
hogy a földön nincs nagyobb boldogság, mint má­
sokat boldognak látni.

A spiritualizmusról, ami szintén szóba került, 
az a véleménye, hogy vallási szükségleteket akar 
természetellenes eszközökkel kielégíteni.

A háborúról és békéről igy vélekedett :
Pacifista vagyok és az a véleményem, hogy 

ha egész Európa nem lesz pacifistává, akkor ön­
magát emészti föl,

Még egy utolsó kérdést intéztem hozzá, merre 
visz az emberi fejlődés útja és hol a cél ? Einstein 
elkomorodott és rövid gondolkodás után kijelentette, 
h^gy nem próféta és nem beszélhet jövő dolgokról. 

— Csak pozitívumokkal foglalkozom !
Ez volt utolsó szava hozzám. Leánya éppen 

aksor lépett be és jelentette, hogy két professzor 
kivan atyjával beszélni.

Meghajoltam és ezzel vége volt a rövid és em- 
lékezete3 látogatásnak. W. I.

Mikor gyermekek játszanak 
filmben.

üöbl), mint 4500 gyermek játszik a Metropolis 
című filmben. Érdekes, hogy mit ir erről a film­
ről, amelyet most mutat be az Opera-mo-gó, 
Jnea de Harbou, a hasonló cimü regénv szerzője, 
akinek munkájából Fritz Lang rendező a gran­
diózus filmet felépítette. „Nem feledhetem el 
sona — írja — a Metropolis készítésének el-ö 
fázisait, a gyermekárnyak sorozatát. Szomorú 
gyermekségük számára milyen öröm volt, hogy 
kedvős szavakat mondtak nekik és még tortát 
is kaptak. Berlin szegény-negyedéből 4500 gye­
reket gyűjtöttek össze, hogy a munkásvilág egy 
jelenetet eljátszák, amikor a zizáradás betör a 
munkásnegyedbe. Itt a gyermekeknek vissza kell 
auniok a borzalmat, amit éreznek. Igen ám. de 
ök kitünően mulattak a vízben. Nehánv napi 
próba után, könnyűszerrel játszották meg a leg- 
nagvobb borzalmat.“ — Ezt a filmet ezeregy 

j ü okból mindenkinek látnia kell.

— Összeütközés német ifjak és francia 
katonák között. Strassburgból jelentik : Speyer- 
dorfoaii Lachen mellett az ifjú németek és a 
francia katonák között összeütközés volt. Két 
katona súlyosan megsebesült.
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Anya
a nö legnagyobb boldogsága, mely nem csak szeretetet és 
odaadást, de tudást is kivan. Ezért jegyezze meg asszonyom, 
bog}- a legbőségesebb táplálkozás sem segíti elő gyermeké­
nek fejlődését, ha abból hiányzanak a megfelelő vitaminok 
és táperők, melyeket mint tudjuk, a főzés megbont és leg­
többször elpusztít. Készállapotban bőségesen kapja meg a 
gyermek az erősítő fejlesztő anyagot, ha az

ÄRNiA

vitamin táps^es*
táblácskáiból 3 —1 darabot elszopogat naponta. — Minden 
gyógyszertárban kapható. — Kérjen ingyen mintát az

irnsa tápszergyártól Timisoara 120.
KSÄtSiStÄSs-.

Kél sanfranciskói repülőhadiaagy Kétezer- 
nyolcszáz kilométeres ni istán megérkezett

Honoluluba
Byrd is elindult végre Paris felé- A nemei repülőgép-kolosszus Júliusban

Indul Amerikába
Paris óriási készülődéseket tesz; Byrd fogadására

kezeli. A gépre szerelt rádió utján a pilóták 
pontos jelentéseket adnak le a szélirányról s 
tüzetesen áttanulmányozzák: lehetséges lesz-e 
rendes járatok megindítása Európa és Amerika 
között.

Byrd startolásával egyidejűleg Kingkade 
mechanikus Newyorkban haj óraszállt, hogy 
Párisba utazzon. Kingkade motorokat szállít 
Byrd számára, arra az esetre, ha leszállása után 
kicserélni kellene a régieket. Byrd repülésének 
egyike szenzációs mozzanata,

hogy Byrd a levegőben értesült a ho­
nolului repülők megérkezéséről és tá­
volsági rekordjáról és Byrd repülőgé­
pének rádiója utján azonnal rádiógra- 
mot küldött a két pilótának, üdvözölve 

őket sikerükért.
; Byrd a honolului repülők sikerét New-Scotland 
j felett vette fel s a honolului repülők megérke- 
j zésük után pár perccel már kézhez vették Byrd 
j üdvözletét.

Byrd megérkezését egyébként Párisban ma 
hajnalra várják. A le bourgeti repülőtéren 
óriási arányú készülődések folynak az amerikai 

t pilóta fogadtatására.
A Mont-Valeriánon óriási fényszórót 
gyújtottak fel, melynek fénye Londonig 

és Brüsszelig látható.
Byrd hajnali fél 3 órakor rádión értesülést 

I adott le, melyben jelzi, hogy délután 4 óra óta 
j sem vizet, sem földet nem láttak repülőgépé- 
I nek utasai, mert úgy felette, mint alatta sürü 
\ köd terjeng.

Róma, junius 30. Balbó olasz államtitkár 
j repülőgépén a le bourgeti repülőtérről ma dél- 
I után öt óra 45 perckor Londonba érkezett. 
I A légügyi államtitkárnak az a terve, hogy 
; IporkrvzplpTih T?nma pq T ,rmrl An IrrVrzpt--#- l^aryolloc*ä legközelebb Róma és London között leszállás 

nélkül teszi meg az utat.
Balchem a motort ellenőrzi, 
és a Kino-fényképezőgépet

átrepülő
melyet Chamberlain és Levine sikeres repülése í u -» kc , < »^vetett, - most egy újabb stációhoz érke- j Az újra 61109011 Leo» Daudet megszetííeíese

Mint Washingtonból jelentik, két amerikai j 
repülöhadnagy, névszerint Majtland és Haggen- ! 
berger San-Franciskóból indulva, a Csendes- !
Óceánon levő Havai sziget-csoport Honolulu 
nevű fővárosába megérkeztek. A két pilóta 
repülőgépén 7500 kg. terhet vitt s az utat, 
amely 7800 km.-nyi volt, tehát úgy a Lindberg, 
mint a Chamberlain utjáná! lényegesen hosszabb, 
harminc óra alatt tette meg.

A repülésnek ez a jobb diadala egyszsrsmind 
a távrepülés egy újabb jelentős rekordját jelenti 
s e tekintetben jóval nagybb teljesítmény úgy

miatt több jelentős politikai személy letar­
tóztatása várható

Elhalasztották a szökteíésre vonatkozó Interpellációkat. Letartóztatták
az »Action Francalse« szerkesztőjét

Paris, junius 30. A francia politikai élet az 
aktuális politikai problémák mellett, most a 
Daudet-üggyel kapcsolatos eseményektől han­
gos. A kamarában a képviselők humoros kiszó­
lások és élénk hahota közben tárgyalták Dau­
det megszöktetésének históriáját, mely mindé li­

ft Lindberg, mint a Chamberlain teljesítményé- j esetre páratlanul áll az utóbbi idők politikai 
nél. Majtland és Haggenberger hadnagyok há- j történetében.
rommotoros Focker-géppel tették meg a Csen- ] A kormány, de különösen Barthou igazság- 
de-Óceánon keresztül az utat, amely rendkívül • ügyminiszter, aki rendkívül kompromittálva 
veszélyes volt, mert a 7800 km-es utón köny- j érezte magát a Sante-fogházban történt ese­
nyén megtörténhetett volna,

köny- 
hogy a vakmerő menyekért, a legszigorúbb utasítást adta ki a

repülők életévednek a helyes útvonalról s a francia rendőrségnek Leon Daudet elfogatásira. 
C iendes-Óceán végtelen vízi-sivataga felett ! A rendőrség, amelyet eleinte azzal igyekeztek
irányt vesztenek. megtéveszteni, hogy Leon Daudet nek sikerült

Xewvork, junius 30. Byrd pilóta, aki első j külföldre szöknie, a legnagyobb eréllyel fogott 
szándéka szerint Lindberg Amerikába való \ neki a nyomozásnak s mára sikerült is Leon
visszaérkezésekor akart startolni Newyorkból 
az Óceán átrepülésére, több elhalasztás után 
végre tegnap reggel kilenc órakor elindult

Daudet-1 lakásán minden incidens nélkül újra 
letartóztatni. Ezzel egyidejűleg az „Action Fran- 
caise“ helyiségeiben is házkutatást tartottak, sok

Newyorkból, hogy Franciaországba repüljön. « iratot lefoglaltak s kihallgatták a szerkesztőség
Rr-r-rl IrnrM'fái-, tt — .A A14 X ~ 'i.. .1 _ íz i q A A hl V79 f Q1 TS\ 0*1 A l TByrd kapitány rádió-apparátust szereltet ra 
gépére, hogy készülékével utjának minden fázi­
sáról jelentéseket adhasson le.

Byrdet elindulása óta két helyen látták, 
nevezetesen az uj-skóciai Lonisbourg és Uj skócia 
más részei felett. Byrd 500 méter magasságban 
repült.

Berlin, junius 30. Röviden liirt adtunk ar­
ról, hogy Németországban egy 200 utas részére 
berendezett repülőgép-óriást szerkesztettek a 
törni motorgyárban. Ez a hatalmas gépkolosz- 
szus a napokban fogja megtenni első pró hant­
ját, majd a próbaút sikere után, julius végén, 
vagy augusztusban Berlinből Newyorkba indul. 
Természetesen máris óriási érdeklődés nyilvá­
nul meg a repülőgép-kolosszus útja iránt és a 
200 ülőhelyre szóló jegyet sokszorosan túl fog­
ják jegyezni.

Newjork, junius 30. Byrd startolása előtt 
repülőgépét baleset ellen biztosította és gummi­
csónakkal szerelte fel, amelyből leszállás esetén 
a tengerre szállva, kijavíthatják motorjukat. Byrd 
gépén négy utas foglal helyet. Byrd ül a kor­
mánynál, egy Ascot nevű pilóta a megfigyelő

és kiadóhivatal tagjait.
A Sante-fogház igazgatójának megtévesz­

tése, amely Daudeték kiszabadulására vezetett, 
kormánykörökben óriási konsternációt váltott 
ki, mert Bartohu igazságügyi minisztert a leg- 
gunyosabb és legcsipkedöbb megjegyzések érték 
s egy csomó interpellációt jegyeztek be a ka­
mara interpellációs könyvébe, amelyeknek mind 
az' volt a céljuk, hogy a Poincaré-kormány 
tekintélyét megnyirbálják.

Természetes, hogy a kormány, de főleg 
Barthou igazságügyi miniszter az interpellációk 
elhalasztásából bizalmi kérdést igyekeztek csi­

nálni, főleg addig az időpontig, amíg Leon 
Daudet-t sikerül újra elfogni. A ma délelőtti 
minisztertanácson el is határozták a bizalmi 
kérdés felvetését a Daudet kiszabadításával 
kapcsolatos interpellációk ügyében. A kamara, 
miután Barthou igazságügyi miniszter felve­
tette a bizalmi kérdést, 350 szavazattal 105 
ellen, hozzájárult a Sante-fogházra vonatkozó 
interpel lációk elhalasztásához.

A kamara folyosóin a Daudet-üggyel kap 
csoiatosan jelentős politikai személyek egész 
határozott formában kolportálják azt a hírt. 
hogy a Daudet-ügybe számos ismertnevü po­
litikus személye is bele van keverve, akiknek 
közeli letartóztatása szintén várható. A hirt 
megerősíteni látszik az a körülmény, hogy teg­
nap este a rendőrprefekturán a főállamügyész 
részvételével konferencia volt, amelyen elhatá­
rozták többek között, hogy Maurras ellen f- 
eljárást indítanak Daudet inegszöktetése miatt.

Ezzel egyidejűleg megerősítik azt a hirt. 
hogy Maurice Poujot, az „ Action Francais“ fő- 
szerkesztőjét tegnap a rendőrség letartóztatást^ 
helyezte, miután bebizonyosodott, hogy részt 
van Daudet megszöktetésének előkészítésében 
A rendőrség az „ Action Francaisu-nél tartott 
házkutatás alkalmával a kiküldött mérnököt 
segítségével megállapította, hogy az „ Actio s 
Francais“ rendelkezésére hét titkos telefon 
vezették állott, amelyeknek rendeltetését egy 
előre nem tudták megállapítani, de valószínt 
hogy ezen telefonvezetékek segítségével sikerű- 
a Sante-fogház igazgatóját megtéveszteni s rá 
bírni arra, hogy Daudet-t szabadon bocsássa.

Daudet Belgiumba érkezett ?
Brüsszel, junius 30. A kora délután beér­

kezett táviratok egyöntetűen arról adnak hirt, 
hogy Leon Daudet-1 a párisi rendőrség lakásán 
letartóztatta, még pedig minden incidens és 
ellenállás nélkül. Annál meglepőbben hat az 
az esti órákban érkezett híradás, melyet a 
belga távirati iroda Brüsszelből röpít világgá 
s mely szerint Leon Daudet meghitt barabjai­
nak kíséretében Namurba érkezett, ahonnan 
útját tovább folytatja Brüsszel felé. A belga

távirati iroda is fentartással közli ezt a hirt. 
amely, ha valónak bizonyulna, egyike volna :• 
francia politikai élet legnagyobb szenzációjának 
mert hiszen Barthou igazságügyi miniszternek 
csak azért sikerült a Daudet-ügyben bejegyzefi 
interpellációk elhalasztása, mert Ígéretet tett 
hogy a legrövidebb időn belül kézrekeritteí: 
Daudet-t és példás megtorlásban részesíti mind - 
azokat, akik resztvettek a szöktetés előkészíté­
sében és kivitelében.
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Pilsudszky hajlandó végleges békét kötni
a szovjetekkel

■ -,,s so pilsudszky miniszterelnök utasította moszkvai követet, fejtse ki a szovjet-
kormány elölt hogy Lengyelország nem engedheti meg, hogy a szovjetek i,kt»l,»k a fogana­
tosítandó rendőri Intézkedéseket. Hajlandó azonban végleges békeszerződést kőin, de egy biz­
tonsági szerződéshez feltétlenül szükséges, hogy a szovjetek a Nepszovetsegbe belepjenek. Ez
egy ilyen

Az egész világon nagy gafeonafölösleget várnak
Kedvezőtlen konjunktúra előtt ez v.j gabonakampány

fClui-Kölozsvár, junius 30. Az Uj Kelet tu- j min gabonát, amint egyik legutóbbi számunkban
Jnv tniitnl ) A nemzetközi gabonapiacokról beérkező i is közöltük, egyáltalában nem lehet a külföldi piaco- 
(WSltOJdTVl.J A iiciii/LCb to t _____ i , „ „1U---------: Ae. O rroh.-mQVm-ßt.tßrio-

— Amerikai tanárok és diákok Kolozs­
váron. Pénteken délben vonattal érkezik Kolozs­
várra egy amerikai egyetemi professzorokból és 
diákokból álló kiránduló csoport, amely európai 
tanulmányúton van. A csoporttal összesen negyven- 
hatan jönnek, közülük 26 tanár és 10 diák. Az 
állomáson a polgári hatóságok képviselői fogadják 
a vendégeket, akik még péntek folyamán megtekin­
tik a város nevezetességeit és szombaton tovább­
utaznak Bukarestbe. A vendégeket Aedelea és 
Balteann belügyminiszteri ielügyelők kisérik útjukon, j

— Újabb javaslat a Népszövetségnél i 
a katonailag megtámadott államok kőlcsö- j 
nÖS védelmére. Londonból jelentik : A ,,Daily j 
Telegraph“ szerint a Népszövetség pénzügyi bizott­
ságában a francia, lengyel, finn delegátusok javas­
latot terjesztettek be egy biztosítéki koncesszió 
megkötésére, mely szerint, ha valamilyen ellenség 
az országot megtámadja, úgy a konvenciót aláíró 
országok kötelesek segélyezni a megtámadottat.

— Megkövezték Radios Pált. Belgrádból 
jelentik: Radies Pavlét, a horvát parasztpárt 
vezérét ószerbiai agitációs utján, Üszküb mellett 
megkövezték és csak súlyos sebesülések árán 
tudott megszabadulni.

— Tótok mozgalma a szlovákiai nép­
szavazás érdekében. Prágából jelentik : A 
„Lidove Novini“ cimü lap a külföldi tótok legutóbbi 
mozgolódásaival foglalkozik. A lap szerint a tótok 
bécsi konferenciája elhatározta, hogy küldöttséget 
meneszt Angliába, amelynek támogatását fogja 
kérni azirányban, hogy a pittsburgi egyezmény 
alapján Szlovákiában népszavazást lehessen meg­
ejteni a tót föld hovatartózandóságának megállapí­
tására. A küldöttség Londonból Amerikába is 
átmegy.

— Házasság. Dr. Springer Arthur és Fried 
Jozsa Brassó házasságot kötöttek. (Minden külön 
értesítés helyett.)

* Szerezzetek örömet gyermekeitek­
nek. A jó szülőknek nem kerül nagy áldozatba, 
hogy igaz örömet szerezzen gyermekének. A jó és 
kedves anyák figyelmét felhívjuk, hogy minden va­
sárnap. délelőtt 11 órakor f speciális gyermekelő­
adás lesz az Opera- Mozgóban, amikor kitűnő és 
gyermekek számára nagyon tanulságos filmek egész 
sorozatát fogják bemutatni. A beléptidij nagyon 
olcsó, 5 és 15 lej. Már-most vehet jegyet a Ro­
mani Artistica színházi ügynökségnél, Főtér 4, vagy 
az Operánál.

— Egyhónapi börtönre ítélt a hadbíró­
ság egy gyújtogató katonát. A kolozsvári 
hadbíróság ma délelőtt tárgyalta Florian Simion 
gyalogos katona bűn perét, aki egy beszarábiai 
városban teljesítve katonai szolgálatát, a 
kaszárnya istállójában égő cigarettát dobott a 
felhalmozott széna közé. A széna kigyuladt és 
az egész istálló leégett. A mai tárgyaláson a 
katona azzal védekezett, hogy azt hitte, a ciga­
retta már nem ég. A hadbíróság megállapítva 
a gondatlanságot, egyhónapi börtönre ítélte el 
a vádlottat.

— Egy budapesti tisztviselőnő öngyil­
kossága Bécsben. Bécsből jelentik: Hodossy 
Gizella 34 éves budapesti tisztviselőnő egy bécsi 
szállodában veronállal megmérgezte magát. A tiszt­
viselőnő búskomorságban követte el tettét, amelyet 
az okozott, hogy néhány héttel ezelőtt meghalt a 
vőlegénye.

jelentések egyöntetűen beszámolnak a gabonaárak 
csökkenéséről. Az áresésnek okát abban kell kei esni 
hogy úgy az exportáló, mint az importáló államok 
ban a gabonatermések igen kedvezőnek mutatkoz- ! 
nak, an.elv alól kivételt csupán Auszti alia kepez, 
ahol az idei termés a tavalyival szemben majdnem I 
felére csökkent. Ezzel szemben Amerikában hatal- j 
más gabonafölösleggel számolnak, különösen buzá- j 
ban, amelyből tekintélyes részt Európában akarnak 
elhelyezni. Az elmúlt hét folyamán bekövetkezett 
nagy gabonaáresések azonban nem állanak összefüg­
gésben’ ezzel a várható amerikai gabonafölösleggel, 
miután ez a fölösleg csak későn kerülhet Európába.
Az áresést kizárólag az európai államokban mutat­
kozó jó terméskilátások idézték elő.

A csikágói tőzsdén az elmúlt hét folyamán úgy ....... . - _
a búza. mint a tengeri ára júliusi szállításra több múlt évi kvalitásnak. Ez mindenesetre megkönnyi- 
mint 5 szantimmal° esett, amely esést az európai j tené a román búza kivitelét és versenyképessé 
tőzsdék is eszkomptálták. Az alacsony&bbrendü ro- * tenné a külföldi piacokon.

kon elhelyezni és ezért a belföldi gabonakereskede­
lem számol azzal, hogy a nagymennyiségben felrak­
tározott gyöngébb minőségű termények kedvezőtle­
nül fogják befolyásolni az uj gabonaárak kialakulását.

Az uj román búza iránt egyes külföldi államok 
részéről már mutatkozik némi kereslet, azonban ki­
zárólag prima kvalitású 78 — 79 kg. súlyú búzában 
történtek eddig kötések. így Franciaország és Olasz­
ország részére kötöttek le 234 shillinges árban 
ab olasz kikötő és 230 shillinges árban ab Marseil­
les. Ez az ár meglehetősen alacsony és alig felel 
meg 80 ezer lej es brailai kikötő-árnak.

A főldmivelésügyi minisztériumhoz beérkezett 
jelentések szerint az idén jóminöségü búzára van 
kilátása Romániának, amely fölötte fos állani a

— Monstre-sztrájk készül a rajnai fém­
iparban. Kölnből jelentik : A rajnai fémipar­
ban súlyos konfliktus van kitörőben. Kölnben 
35.000 fémippri munkás áll sztrájk előtt. Az 
utolsó pillanatban még egyezkedési tárgyaláso­
kat kísérelnek meg.

— Newyorki újságíró-házaspár halá­
los autószerencsétlensége Boszniában. Sza­
rajevóból jelentik: Halálos kimenetelű autó­
szerencsétlenség történt vasárnap este Szara­
jevó közelében. Egy autó, amelyet Popovics 
Milán belgrádi kereskedő vezetett és amelyben 
Aldrich Edgar newyorki újságíró és felesége 
ültek, kormány keréktörés következtében felbo­
rult és a házaspár olyan szerencsétlenül esett 
ki a kocsiból, hogy mindketten szörnyethaltak. 
Holttestüket beszállították Szarajevóba.

pesti kottasláger:
1. Hallod-e ? Tango. 2. Olga, édes Olga 
Charleston. 3. Mért kerülsz el engem?
Tango. Ezek most legnépszerűbbek.
Darabja 48 lei. Kapható MORAYETZ- 
nél és minden könyvkereskedésben. 23!
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Ne szalassza el 
szeren cs éjé í !

A esi. 
oszt. sors­

játék lényegesen 
meg lett javítva az uj 

játékhoz, melynek húzása 
már f. é. j u 1 i u s hó 20-án 

kezdődik. Rendeljen azonnal, tekintet­
tel a készlet csekély voltára, sorsjegyet a 
szerencséjéről mindenütt közismert
UNGÁRBANKHÁZTÓL
Kosice (Kassa) Malom-u. 20., ahol a 
legutóbbi húzáson többek között 200.000, 
60.000, több 50.000 stb. stb. nagy 
nyeremények lettek megnyerve. A sors­
jegyek árai : Vi 80, V2 40, Ví 20 és

— Midőn az uccai támadó megfutamodik
Csütörtökön, a kora reggeli órákban, a Pata- 
uccán egy eddig ismeretlen egyén megtámadta 
Lusztig Lajos 68 éves kolozsvári magánzót. 
Lusztig nem ijedt meg a támadótól, hanem 
felvette a harcot, amelynek hevében lekapta 
támadója fejéről a kalapját. Az ismeretlen a 
futásban keresett menekülést a közeledő járó­
kelők elől. A lefogott kalap, a corpus delicti 
a rendőrség bűnügyi osztályán Muresan kom:szár 
kezén van, aki reméli, hogy a kalap segítségé­
vel sikerül majd a támadót elfogni.

A Haggibor kerületi uszóversenye. Va­
sárnap délelőtt, a Diana fürdő nagy medencé­
jében rendezi meg a Haggibor kerületi uszóverse- 
nyét, amelyre eddig is számos benevezés történt. 
A Haggibor kitűnő úszószakosztálya és vezetője: 
Sugár Andor, természetesen lázas szorgalommal ké­
szülnek a versenyre, amely Kolozsvár fejlődő uszó- 
sportjának első komoly eseménye ebben az evben.

Halálra vertek Litvániában játék köz­
ben egy zsidó futballistát. Kovnóból jelentik : 
Jarburg városkában vasárnap délután a futballmér­
kőzésen sajnálatos incidens történt, amelynek egy 
zsidó futballjátékos esett áldozatul. A Makkabbi 
és a L. P. S. C. mérkőzésen, az első félidőben, 
midőn a Makkabi már l:0-ra vezetett, a küzdelem 
hevében a Makkabi Gisselkovics nevű játékosa és 
a litván Spiránsak összefutottak, mire mindketten a 
földre estek. Spirausak a földön fekvő Gisselko- 
vicsra támadt, akit brutálisan agyba-főbe verni, 
majd fojtogatni kezdett. Gisselkovicsot csupán a já­
tékostársai és a közönség beavatkozása mentette 
ki végül a brutális litván kezéből. A 19 éves 
Gisseikovits azonban súlyos sérülései a földön fekve 
maradt és röviddel azután, az orvosi intervenció 
dacára kiszenvedett , Gisselkovics tragikus halála 
nagy izgalmat idézett elő a városka zsidó lakosságá­
ban. Az ifjú futballista temetésén ezrekre menő tö­
meg. vett részt.

1 Ne panaszkodjék lábizzadásról, inkább
használjon P E D í S A N lábsót

mert csak az segít. h
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szívesen szolgál
G^díNA tengeritürdoMiXHLJW -16-;. TRIEST-nél -VZ
HÁNDLER-Pensio (Villa Lydia). Szigorúan orth. 
rituális konyha. — Saját metsző. — Mérsékelt arak. 
Bejegyezve a „Hamburger Verein für Rituelle Speise- 
hauser“-nél.

Mélyen leszállított áron fGSÉ ß^moIymentesiU3 Gift If Claj

Egyesült
leízálogl
Deviza

Zürich .
Newyork" London .
Paris . . .

1 Milano .
1 Prága.. .

Budapest
1 Belgrad . 
j Bukarest
1 Varsó.. .
] Bécs . „ .
] Berlin

Száz

A buta 
újabban az| 
földi cégei 
összekötteti 
port-imporl

„Crassol 
(Olaszország 
összekötteti 
két ajánl.

„GrittO 
c-iarto Mául 
csolatot szd

„A. A. 
rossa, Cat aj 
keres saját! 
ménjei szél

„ Perrin] 
Ardirano ] 
kapcsolatot]

^Soc. Aj 
Unberto lj 
címeit kér]

..Impre] 
Masseira 2] 
házaival ki

„Fr atelj 
gabonaexpd 
gyógynövé 
köttetési.

„I. CoJ 

gabonaexpd

„Enricd 
Via Torira 
keres.

„Cappel 
rino Bielld



* Julius l

kötni

ln 1x1 a szovjet 
f;rtA' a

</c eSTv b/z.
Wépjeaek.

árnak
számunkban

-

labonakereskede-
I :
Í "h: kedvez".tle-
I

kül: n iiüaxok 
(let, azonban ki- 

súlyú búzában 
ország e> (ba.-z-

I
ban ab Marseil- 
és alig felel 

ak.

íoz beérkezett 
í

log állani a
I

I

legfutamodik
In : . a Pata-
I
tri magánzót, 
lótól, hanem 
'ében lekapta 

ismeretlen a 
közeledő jáni­
cer pns delicti 

fcresan komi szár 
git 

|ni.

;rsenye. Va-
iagy medencé- 
t .■ erse-
jex’ezés történt. 
i és vezetője: 
orgalommal ké- 
r fejlődő nszó- 
3ben az evben.

játék köz­
lóból jelentik : 
i a fntballmér- 
amelynek egy 

A Makkabbi 
első félidőben, 
tt, a küzdelem 
■vü játékosa és 
e mindketten a 
kvő Gisseliío- 
ba-fobe verni, 
ot csupán a já- 

ása mentette
A 19 éves 

i földön fekve
i intervenció 
laikus halála, ridő lakossá ga- 
>kre menő tö-

1, inkább
lábsót

t

ifürdő
IST-nél
Szigorúan orth. 
k[< r<ékfcit árak. 
iliuuelle Speise-

Cíoi

Péntek, 1627. julius 1 UJ KELET

Tőzsde
A piac változatlanul lanyha.

3S38& ! Valntagiac 1927 jnnins 30 (Bador)

j 68 L., speciális bizományost keres „Italica“-
téle borotvapenge eladására.

*

Pollmann & Weiss, Torino, Via Principessa 
Klotilde 22, pianinókat és villanyzongorákat 
exportál.

*
Kuchler et Co., Trieste, Postafiók 35, tökmag 

exportőröket keres.

Devizák Eologsvár Zürich
nyitás | zárlat

1 Páris
i

Buka­
rest

Buda-
i pest Bécs Prága iew

york
Zürich .... 3210—3220 — — 4917a 3225 11044 13680 64987 1925
Newyork . . 167— 1677z 5197a 5197a 2545 167 57360 71040 3375 ~~
London ..... 810-812 252270 252250 12402 813 278475 34493A 16392 48553
Páris . . 660—670 2034 20347a 657 22477a 27817a 13222 39150
Milano , . ,. 920—930 28827a 28677a URA 935 3165 3937 ' 18774 5557a
Prága...... 490—496 1539 1538 — 497 169920 210450 — 29674

1 Budapest . . 2910—2920 9055 9050 — 2930 — 12377 58887 —-

! Belgrad .... — 913 913 — 302 1009 124887 59377a 176
Bukarest . — 310 310 1530 — 346 429 2035 603/é

1 Varsó......... .. — 58 5800 — 1800 6415 7980 37712 —
Bécs ...... 2350—2360 73077a 7310 — 2358 8075 — 47574
Berlin .... 3950—3960 12310 123C9 — 3975 13595 18837 79960 —

Megalakult az országos szeszszindiká­
tus. Bukarestből jelentik: Az uj szesztörvény, 
mint ismeretes, előírja a szesztennelőknek egy 
szindikátusba való tömörülését. A szeszszindi­
kátus megalakulására tömegesen mentek fel 
egész érdé Ívből és Bánságból a szeszgyárosok 
Bukarestbe. Az előértekezlet 28-án volt, mig a 
nyilvános alakuló gyűlést 29-én tartották meg. 
A tárgysorozat ismertetésére visszatérünk.
■ a*«***,

S2SZ Ißj árfolyOB : Zürich (utó) BIO, paris 1530, Budapest 346, Bécs 42900, Prága 2035.
asssB^aBB.

Export-Import , szalmakalap és nyulszőrsapkaimportőrökkel.

I
3

bC -<u ,

S- !
bß 
iC !
oo
©
©C4

I. osztályú használt

chamotte tégla
egész, fél és negyed darabokban, 
készlet körülbelül 20,000 kgr.

eladó.
Nitrogénmüvek, Diciosnmartin

II

o,,oof
X

CfS
I
8

CD-
OfQäf

A bukaresti kereskedelmi és iparkamarához „Natala Caloggero Longo1' Messina, Via | HIZul miD ‘plinfc rTTDn
újabban az alábbi bejelentések érkeztek küi- Trento 20 (Olaszország), gabonaexportőri cégtől jj ■ ..b.—————------ ""j......>..............
földi cégek részéről, amelyek külkereskedelmi bizományi vállal. x 1 ""2
összeköttetést óhajtanak létesíteni romániai ex- , "v ?
port-import és bizományi vállalatokkal: Borea Giacomo San-Bemo, Corso Carlo j |>

* • Alberto, saját készitményü építőanyagot im- ?
„Crasso Cav. Orazioa, Livorno, Diano Karino portál

.Olaszország), faolaj kereskedelmi cégekkel óhajt \ 
összeköttetést és egy speciális faolaj vegyülé-
ket ajánl. ) - r ~ . - . . •

* . szer-árukban, kémiai cikkekben sto.
„Gino Restanti & Co.1", Milano (Via Lu- ~

ciano Manara 22 >, bélexportörökkel keres kap­
csolatot szalámi konfekcionálására.

Bag. Carlo Piazza, Genova. Piazza San Siro I -jenJJJS* OTS VT> R*fl nV*n JfíKTt 
10/3, bizományi cég importőr, elsőrangú élelmi- f pBD^STTiö |3H EPS lATÍSt plK IST?
aaov.ívnl/Un Irárnini ni kkekbfvn st.h | ' »pH>?l1>S lü wHIEu fi'2 j'ti

\ pí2^2^>Síá Q'*nityö Í2Ö2
Pietro Guerrieri, Aolterra ;Pisa, Italia), jj ♦v2By“K£>2 pnjjn

Romániába exportálna művészeti cikkeket ala- ! .„.„s, ‘
bastrombol es márványból. | ’ .pee^ntíPP TO

P Ballarino & Figlio — Sassuolo — (Itália) ; " - pt'bsil p'ŰZlVű(~>i/£>"
saját gyártmányú gabonátisztó gépeit ajánlja, j Ü'JlXWyj'b'ÜXt ””.S‘ ÖV;tS7ií >2$C2X

* _ í pe2Kp"22Br^ b'o pix
Alberto Buono — Nápoly. A. ia Charlotte s ^ !2*’,'2”'2Xuí2 |>B2V“P2 22?2'X

ai Cristallini 19 jMmoentajta börkeztyüt j ’ ♦ j^ ij>U' ÍN U> ly í!Vy U m
* í :B5?2rpK pv ib jyriyri j>i>2v>rr

Michele Di Gemara- — Torre Aunnuziata s ,Í2>Í2^P>B
Nápoly, élelmiszer paszta importőröket keres, j Leopold joszovits Preses,

* I Sighetul Marmatiei
, Raoul Guidotti — Nápoly, Wco Concor- J ____ _________ —-------- ----- ----------—
= dia 57, bizományosokat keres művirágok for- Qné a siker, ha alkalmazkodik a valóhoz. A mai

Impressa Telefonica Nazionale“, Torino, Via galomba hozatalára. I ember alapja a tudás, enélkül ki van rekesztve az

„A. A. Cug. Perlito“, Saponaria Fontana- 
rossa, Catania (Spanyolország) bizományi céget 
keres saját gyártmányú speciális szappankészit- 
ményei számára.

pPerrino Oclandou, Palermo, V ia Giroiamo 
Ardirano 2, román gabonaexportőrökkel keres 
kapcsolatot.

^Soc. Ari. Indusir'aCaoi Artistici“ Roma, A ia 
Unberto 147, művészeti cikkeket árusító cégek 
címeit kéri.

■JÉ-

exportál.

Masseira 2, telefonkészülékek és alkatrészek áru­
házaival keres kapcsolatot.

„Fratelli Gabbau, Fiume, Ala DeUa Pile 1,
gabonaexportőrökkel, magkereskedökkel és } —------ - , , i $
gyógynövény-palánta cégekkel keres össze- petto o. - boranyagok exportálóival « olasz j 

v ^ Inancikkek imnortaloival keres kapcsolatot. i

f életből. Az Ex Libris havi könyvismertető folyóirat 
Dott-Lag. Corrado X'aletano Róma, A iá | biztos tájékozást nyújt a kultúra haladásáról. Ren- 

Cavour 124, bizományi megbízásokat vallal. | delje meg azonnal Lepage-nál, Kolozsvár. Próba-
* I szám 20 lei.

Endrico Aíort&ra, Milano 106. — A ia Lu- ; — — ------------— ■■■

köttetési ™ I iparicikkek importálóival keres kapcsolatot. jj
* I *

I Corrieri-1, Milano, Via P. Mercanti 11, | G. Dibartolo, Genove, Aua Sottoripa 5«, | 
gabonaexportőrökkel keres kapcsolatot. j bizományosokat keres férfi és női kalapok ter- j

„Enrico Cavallero“, Torino (Olaszország), j 
ATia Torirelli 61, romániai bizományi árukat j 
keres.

jesztésére.

Alfredo Rampone, Torino 106, A7ia Saluzzo 
» 44, (Italia) bizományi keres egész Olaszország 
í részére, bányaolaj és paraffin eladására.

KÖNYVOSZTÄLYA
Cíuj, 3tr. Baron L. Pop 10

„Cappellificio Capellaro A alta et Co. , Ando- ^ 
rino Biella (Olaszország), összeköttetést keres ?

Könyvok,

-«.aSS

-e»55

-4-»s

«H«

49 -

___„___ááláááásí ;ÉS

_

HH»

Alinden reklámnál többet őr a
„DREt1ER-t1/lQQENnflCI1ER"

SÖRÖK . ....
országosan elismert kiváló minősége jg£

Pietro Dagnino, Torino 17, Corso Francia j ^
444.4.4.4.4.1444.4.4.4.*^ S amiket mindenkinek o Ivasnt kell:

Hatvány Lajos : Urak és Emberek I-H. ............ olO
Maxim "Gorkij : Az Artomonovok........................... 280
Kosztolánjü Dezső : Édes Anna ...........................250
St. Zweig : Ámok ......... ...................................... 250
Zsolt Béla: Házassággal végződik .......................  320
Nagy Endre : Lukits Milos kalandjai.................... 160

_<r
8E*4*-

Sh»

-*-»«3REafaj
Thttttt

4h»S-

Galgóczy magántanfolyam 
es Jogiszeminárium

Budapest, VIB. Mária Terézia-tér 3. (Baross- 
utca). Előkészít középiskolai magánvizsgákra, 
érettségire, alapvizsgákra, szigorlatoljra. —

Kitűnő jegyzetek.
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Uj KELET Szerkesztőség, kid

hivatal és nyomj 
£Se> Kolozsvár, St. BKolozsvári Takarékpénztár és Hitelbank RtAPRÓHÍR DETE 1, pop (Brassai-utc

Telefon: 
gzerk. és kiadóhiv 

9-77
28. N. Sz.----------
Egyes szám ára r 
sdv&ron és vidékei 
Bukarestben is

Dós Dicsőszen tmáríou, Gyulát eher var ésMarosyasár. 
ntézetei: Tordaaranyos-Vármegyei laharekpenztar r.- 
fés Takarékpénztár r.-t. Nagyenyed, Udvarhelymegyei 
z -Keresztáron, SzászrégenvuLki Takarék- es Hitel r.-t. 
Minden bankügyletet legelőnyösebben vegez. Lng, 
lely. Áruraktárai a vasút mellett.

Egyszeri közlésnél egy szó 5 lei, vasts 
vei" 10 lei. Legkisebb apróhirdetés oü 
keresőknek 30% kedvezmény. Apróhm 
előre fizetendő. Jeligés le /elet csax úgy 
ha portóbéiyeg mellékelve van. FdjSgyKS

250 lej, előfhetőknek 153 iei.

<a^«*<:0*@!,EÍ'sia2as®sa»

borotva
I borotvaszappan 

borotvafenő szíj 
borotvaecset

Kun, Cluj,

Intelligens, katonamen-
íes kereskedelmi tiszt­
viselő, tökéletes német­
magyar levelező, továbbá 
könyvelésben gyakorlattal 
és szép folyóírással ren­
delkező strazzista, tökéle­
tes német, magt’ar, lehe­
tőleg román nyelvtudás­
sal, azonnali belépésre, 
Brassó melletti nagyobb 
textilvállalatnál kereste­
tik. Részletes ajánlatokat 
fizetési igénnyel referen­
ciákkal és fényképpel — 
Jövő — jeligén ezen lap 
kiadóhivatala továbbit.

2562

önborotváló készülék 
önborotváló pengék 
acéláruk
felülmúlhatatlanok
Calea Victoriei 2. szám

1927 julius 2 S

ü N 1 C U M

Eladó belvárosban 
főúton egy jómene­
tel íi jó vevőkörrel 
rendelkező fűszer 
és csemege üzlet 
családi okokból. A 
iánlatok „B i z t o s 
megélhetés“ jeligé­

re a kiadóban

Fildermann dl 
ismét a közérdek] 
dést: melyik pá 
mostani választ ás^ 
hasem ítéltük me 
rint, mert nem t| 
küzdő felek egy 
kor országos be 
foglalunk, sohase 
érdekek, mi egye 
zajló eseményeke

Alapittatott 1874.

Reich B. Károly Fiai
Kötél- és kendergyárosok
Üzlet és iroda: BULV. REG. MARJA 15.
Telefon 6-19. ARAD Telefon 6-49.

Algyógyfürtíőn rituális 
konyhát vezetek. Tessler, 
őrt. sakter.

Dr. Philipp Pace*h
érdekes,vonzó könyve 
a néhai nagy erdélyi 
országos főrabbi:
March fecheskél életé­
ről és családjának el­
ágazásáról a mai napo­
kig. Egyben felöleli 
az egykorú erdélyi 
zsidóság történelmét,

Rahbenu Jecheskel
Ára fűzve 175 lei, kötve 225 lei.

Üzletfeloszlatás miatt 
egy jókarban levő négy­
ül esés autó igen jutá­
nyosán eladó. Értekez­
hetni dr. Sebestyén és 
dr. Fischer ügyvédek 
irodájában, Plata Unirii 
20. sz. alatt.

Barze
Tilolt és gerebenezett kenderek 

Gazdasági kötéláruk 
Géphajtó kötelek 
Malomhevederek

Zsinegek, zsákok, vízmentes ponyvák
stb.

irányul: Románi 
temes érdekeire. 
azt állitj 
pártnak 
hogy 
szág

fierarie
vasüzíet

Cluj -Kolozsvár 
P. M. Viteaz 13.

Telefon
1U-43

hogj 
sem, aj 

;envedélyé 
és a zsidósá 

keinek szempontj 
nyájunk számára 

Fildermann d 
ben többször is I 
a realitások mu 
érve amellett, íj 
szavazzon, mert 
kézzelfogható vaj 
többi pártok báj 
ér semmit, mert 
amellyel ígérete 
egy reálpolitikuj

Géphimzóst olcsón válla­
lok. Házhoz is elmennék. 
Vasut-utca 1. — Jammer 
Szerén.

Leopold Hi ekler:

Der Sohn
des Moses Maniner
Regényes történet a becsi zsidók életéből.
Ára fűzve 135 lei, kötve 185 lei.

Tennis nadrág 500 L
Vászon-öltönyök

Lüsíer-saccók

cipésznél 
Szép-u. 2. sz. 
alatt készülnek 

a legújabb 
divatu
cipö-

kütönleges*
ségek Hatvány

ábrándok után. A 
ha reális eredme 
mond — nyolc 
parasztpártnak, j 
hogy ez a sző vei 
a zsidóságra, mel 
dűli hatalom a 
pártszempont, v!

Urak és Emberek
REUMANN M. Cluj férfi 

fiú-ruha áruháza, 
Fiata Unirii 14,

19. század(Két kötetben.) Regény a 18 
magyar zsidójának életéből. - Ara 510 lei,

Kaphatók az Uj Kelet könyvosztályában

kereskedőknek ben érvényesülh] 
liberálisok megej 

Fildermann I 
vetni és ezért lj 
Vizsgáljuk meg.l 
ez a reálpolitil 
figyelemmel lenti 
fél, akivel szöva 
delkezik-e azzal I 
garanciáját képa 
tételeit be fogjál 
olyan szolid és j 
amely reményt I 
átmeneti és mu 
van szó, hanem! 
képviselt érdeka 
nem kevésbé föl 
nyújt-e a szerzel 
múltbeli magatal 
vállalt kötelezeti 
ugyan be is fogj 
zül bármelyik q 
szerződés és pal 
kedyezö, — mej 
nak vagy gyakj 

Ami az elsa 
szerint valóban 
nagyobb politik! 
kerülnek korma 
térből úgy mcj 
ahogy éppen nj 
alapra épült fel 
alapját egy de 
delkezö államba 
ország és a á 
Addig, amig va 
rendszer mellet 
zalma az egyet 
hatalom támasz 
misithatják úgy

hanem az

iparosoknak ériéit
gyárosoknak könyvet vegyen vizsga­

ajándékul. 10 zstdótar- 
gyu könyvet 120 lejért.

Dániel könyve magyar fordításban. — Kiss József 
regénye : Jokli. — Zengő hárfa, (verses könyv). — 
Sokolov: Uj zsidó. — Panet: Utazásom a Szent­
földön. — Marton : A zsidó nemzet Erdélyben. — 
Kabbalisták és csodatevők. — Gorelik: Cion és 
gólusz. — Palesztinái útmutató. — Tóra és cionizmus.
Leszállított áron kaphatja a következőket:
Heine : Bacharacki rabbi (75 lei helyett) 55
Fürth M.: Gyuri gróf (mesék és elbeszélések

zsidó gyermekek részére(75 helyett) 55 
Silbermann: Egy zsidó gyermek története (80

lej helyett)....................................... 50
Az olcsó könyvcsoport és a három leszállított ára 

könyv együttes ára 260 lej és portóköltség.
Megrendelhető : Uj Kelet könyvosztá yábart

is fontos a

eladás és kölcsönzés. p3
Kárpitos kellékek, zsinegek, 
kertiernyők, szalmazsákok

Boskovícs József, Cluj
Sír. Regina María 15. Telefon 910.
Mmmrm üssbes?.

ismerete, mert ennek alapján kell kiállítani a 
luxus- és forgalmi-adó bevallási nyilatkozatokat. Megérkeztek a leg­

szebb tavaszi

kalapA Dr. Bereezky-fé Cluj, Cal. Reg,

pontosan és áttekintően közli az erre vonatkozó 
törvényt, ^ Atl a mu^ évben megnyílt s kitünően 

bevált ‘■^2» ur* panzió
- ban lényeges átalakításokkal, ezidén már

junius havában megnyílik.

Elismerten elsőrangú
konyha, csukott veranda. Bejáró vendégeknek külön étterem,

Felvilágosítással és kívánatra prospektussal szolgál, előjegy­
zést elfogad dr. Krausz Józsefné, förabbiné, Diciosan- 

martin (Dicsősztmárton)

Kapható Clujon az Uj Kelet könyvosz- 
tályában. — Mármarosszigeten : Fried 
Miksa, Str. Sincai No 36. — Oradea- 
maren Blum Zsigmond, Str. Vlaicu 51.

Kadima Nyomda- te Kiadóvállalat, R.-T. nyomása, Cluj, Str. Baron L. Pop (volt Brassai-u.) 10

ül'Il
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